电话:8966061 邮箱:lyrb8966062@126.com

# 一季度我国跨境资金流动亮点多

跨境资金净流入、外资购债净增持、人民币汇率弹性增强! 国家外汇管理局4月22日披露的一季度外汇收支主要数据可圈可点,折射出我国对外经济发展 的强大韧性。

·净流入同比增长 1.2

数据显示,一季度企业、个 人非银行部门跨境资金净流入 517亿美元,为历史同期较高水 平。其中,货物贸易项下跨境资 金净流入2063亿美元,同比增长

"我国主要渠道跨境资金流 动平稳有序。"国家外汇管理局 副局长、新闻发言人李斌说,一 季度的货物贸易资金净流入增 加较快,我国外贸克服外部压力 呈现出较强韧性。

近年来,我国外贸企业主动 开拓多元化市场,稳步推进区域 经贸合作。我国进出口规模连 续8个季度超过了10万亿元,对 170多个国家和地区出口实现增 长。我国外贸韧性增强,有助于 我国国际收支保持基本平衡。

一净增持同比增长84%!

外部不确定性日益增长的 情况下,中国经济自身发展的确 定性吸引了全球投资者的关 注。李斌表示,2月至3月外资

净增持境内债券269亿美元,同 比增长84%。在一季度基础上, 仅是4月1日至18日,外资净买 入境内债券332亿美元。

可以看出,在我国稳步扩大 金融市场开放、持续拓宽跨境投 融资渠道等相关政策举措的推 动下,人民币多元化资产配置功 能不断凸显,境内证券市场对很 多国际中长期投资者的吸引力

一人民币汇率弹性持续

截至4月21日,境内人民币 对美元即期汇率(CNY)为 7.288,较2024年末升值0.1%。

"人民币汇率双向浮动属于 市场正常变化,也反映了经济基 本面对汇率的支撑作用。"李斌 说。外贸企业积极运用外汇衍 生品管理汇率风险,并使用跨境 人民币结算降低货币错配风 险。数据显示,2025年一季度, 货物贸易项下人民币跨境收支 占比、企业外汇套期保值比率较 2024年均有所提升。

国际收支平衡、外汇市场理 性有序、跨境资金流动平稳,归 根到底都离不开中国经济的强

李斌说,尽管外部环境不稳 定、不确定因素增多,但我国加 快实施更加积极有为的宏观政 策,靠前发力推动各项政策尽快 落地见效,"经济优势多、韧性 强、潜能大,将继续支撑外汇市 场稳健运行"。

新华社北京4月22日电(记 刘开雄)

#### 我国"天地图" 日均访问量超10亿次

新华社北京4月22日 (记者 王立彬) 作为 国家地理信息公共服务平 台,我国"天地图"日均服 务接口访问量超过10亿次。

在2025年世界地球日, 自然资源部宣布改版的"天 地图"正式上线。新版"天 地图"以"地理信息+空间可 视"形式提升地理信息专业 服务,政府用户、企事业单 位用户、公众用户均可更好 地走进数字国土空间, 获得 空间位置服务。

新版"天地图"设置国 家公园、"三北"工程、自 济、潮汐预报、地质遗迹、 空间规划、珠峰测量、化石 产地、矿物晶体、史前生 命、珠宝玉石等专题。如 "史前生命"专题集科普与 趣味于一体,点开"北京人 头盖骨",可以查看此遗迹 的地理信息并观看头盖骨三 维视频;"潮汐预报"专题 可以查看284个国外港口、 326个中国(含港澳台)主 要港口实时潮汐预报,对海 上航运、滨海旅游、海洋渔 业、防灾减灾等都大有帮

然遗产、和美海岛、海洋经

### 我国年均修复草原 超4600万亩

据新华社北京4月22日 电 (记者 黄垚)4月22日是 世界地球日。草原被誉为地球 的"皮肤",国家林草局草原管 理司司长李拥军介绍,近年来 国家林草局以组织实施"双重" "三北"等工程为抓手,持续推 进草原修复治理,年均修复草 原超过4600万亩。

在国家林草局当天举行的 新闻发布会上,李拥军说,"十四五"以来,中央财政支 持草原保护修复总投资达 1100亿元,年均防治草原鼠 虫害面积超过1亿亩,草原鲜 草总产量超过5.5亿吨。"三北 地区草原生态质量持续提升, 科尔沁沙地正在重现往日稀树 草原风光,京津上风口沙源明 显减少, 国家生态安全屏障更 加牢固。"

据介绍,林草部门坚决守 牢草原资源安全底线,联合开 展"绿盾""护绿"等专项行 动,打击毁草开垦、非法占用 草原等违法行为。2018年以 来,各地累计立案查处破坏草 原案件近5万起,向司法机关 移送涉嫌犯罪案件千余起。同 时,各地通过加大人工种草力 度、落实禁牧和草畜平衡制度 等措施, 加快转变传统草原畜 牧业生产方式,促进草原休养 生息。

#### 韩国警方调查 针对李在明的深度伪造视频

据新华社北京4月22日 韩国首尔警方21日说,警 方已开始调查针对下届总统热 门人选、最大在野党共同民主 党前党首李在明的深度伪造视

首尔警方说,共同民主党 向警方提交了6段深度伪造视 频并向多名嫌疑人提起诉讼 后,首尔地方警察厅网络调查 部门对此展开调查。

韩国第21届总统选举定 于6月3日举行。李在明4月 10日宣布参选,共同民主党定

于27日决出总统候选人。李 在明的竞选团队本月16日对 短视频平台"优兔"的十余名博 主提起诉讼,指出这些博主涉 嫌违反《公职选举法》,持续传 播抹黑李在明的深度伪造视

另据韩国《中央日报》报 道,李在明竞选团队曾接到举 报,"有人试图制作并传播李在 明辱骂其妻子金惠景的深度伪 造视频"。该伪造视频显示,金 惠景接受调查人员问话后回 家,遭李在明辱骂。(李富玉)



新华社发(里泽克·阿卜杜勒贾瓦德 摄) 火作业。



日本农林水产省4月21日发布的统计数据显示,日本市场上

#### "上海·海上"主题舰艇

#### 开放活动在上海举行

4月22日,市民游客在综 合登陆舰沂蒙山舰前拍照留

当日,在人民海军成立76 周年之际,驻沪海军部队联合 上海市双拥办共同组织以"上 海·海上"为主题的舰艇开放活 动。两艘海军现役主战舰艇综 合登陆舰沂蒙山舰和导弹驱逐 舰西安舰靠泊上海港国际客运 中心码头,市民游客不仅能够 登舰参观,还在现场观看和参 与文艺表演和国防教育科普活 动。(新华社记者 方語 摄)



#### 白宫拒绝拨款 哈佛怒而起诉

美国哈佛大学21 日对特朗普政府提起 诉讼,指控政府试图以 冻结联邦资金为手段 操纵哈佛大学的学术 决策。美国媒体认为, 这起诉讼标志着美国 高等教育界与总统特 朗普之间持续斗争的 "重大升级"。

#### 哈佛列"诉状

哈佛大学校长艾伦·M·加 伯当天在致哈佛社区成员的一 封信中说,该校已在马萨诸塞州 联邦地区法院对特朗普政府发 起诉讼,要求政府停止资金冻 结。政府此举是非法的,"超出 了政府的权限"

加伯表示,在过去一周内, 作为对哈佛大学拒绝遵守其"非 法要求"的回应,联邦政府采取 了一系列行动,除最初宣布冻结 22亿美元资金外,还考虑再冻 结10亿美元拨款,发起针对哈 佛大学运营的多项调查、威胁国 际学生的教育、宣布考虑撤销哈 佛大学的免税资格等。这些做 法对学生、教职工、研究人员以 及美国高等教育在全球的地位

"产生了严峻的现实影响"。

一时间线:

4月11日,特朗普政府官员 致信哈佛大学,要求学校进行 "有意义的治理改革与重组",否 则联邦资金将遭到削减。

4月14日,哈佛大学拒绝特 朗普政府上述要求。特朗普政 府当天晚些时候宣布,将冻结对 该校总额22亿美元的多年期拨 款,以及6000万美元的多年期 合同款项。

4月15日,特朗普在社交媒 体发文,威胁剥夺哈佛大学的 "免税地位",要将其视作"政治 实体"征税。白宫新闻秘书卡罗 琳·莱维特说,特朗普认为哈佛 大学应为其纵容校内的"反犹" 行为向美国犹太裔学生道歉。

4月16日,美国国土安全部 长克丽丝蒂·诺姆要求哈佛大学

按照特朗普政府要求,分享该校 外国学生签证持有者的"非法和 暴力活动"信息,否则将失去招 收外国留学生和交流学者项目

#### 多校遭打压

在巴以冲突背景下,美国多 所高校去年爆发了一系列支持巴 勒斯坦的抗议活动,引发特朗普 政府对校园"反犹"情绪的关注。

据《纽约时报》报道,特朗普 先前誓言要"收复"精英大学。 特朗普政府将其行动描述为一 场对抗"反犹主义"的斗争,但同 时也把矛头指向了与种族多样 性和性别问题相关的项目和授

特朗普政府以"反犹主义" 指控为棍棒,威胁要调查数十所 大学,并停止向哥伦比亚大学、 康奈尔大学、西北大学和普林斯 顿大学等高校拨款。

哈佛大学是第一所对特朗 普打压措施提起诉讼的大学。 针对哈佛的起诉,白宫发言人哈 里森·菲尔兹在一封电子邮件声 明中写道,联邦政府"将终结对 哈佛大学这类机构的慷慨资 助",哈佛未能满足获得联邦资 助所需的基本条件。

据美国《国会山》日报报道, 特朗普上周在社交媒体上写道: "哈佛就是个笑话,传授仇恨与 愚蠢,不应该再收到联邦经费。' 他说,"一帮左翼笨蛋"在哈佛任 教,哈佛"不能再被视为一个像 样的学习之地,也不应该被列入 世界一流院校榜单"。

新华社华盛顿4月21日电 (记者 熊茂伶 陈丹)

## 美国超百所高校 联名反对特朗普

相关链接

新华社华盛顿4月22 日电 包括普林斯顿大学和 布朗大学在内的100多所美 国高校22日发表了一封联 名信,反对特朗普政府对教 育系统的"过度干预",认 为这些干预正在威胁高等教

政府"过度干预"

这封由各所高校校长签 字的联名信中写道:"我们 欢迎建设性改革, 不反对合 法的政府监督, 但反对政府 对在校园中学习、生活和工 作人员日常生活的不当干

目前白宫没有对此事发 表评论。

自今年1月以来,特朗 普政府对多所美国高校发出 威胁,声称如果校方不调整 政策,将面临削减资金的后 果,引发美国高等教育界不 满。本月21日,哈佛大学 对特朗普政府提起诉讼,指 控政府试图以冻结联邦资金 为手段控制哈佛大学的学术 决策。美国媒体认为,这起 诉讼标志着美国高等教育界 与总统特朗普之间持续斗争 的"重大升级"。

4月21日,工作人员在加沙城一处遭以军空袭的地点进行灭



一袋5公斤装大米均价为4217日元(约合218元人民币),连续15 周创新高。日本政府将于23日起拍卖第三批储备米,以平抑米 价。这是2月18日在日本埼玉县一处仓库拍摄的政府储备米。

#### 临沂市林业局建设临沂市高风险区森林防火阻隔系统 建设项目占用山东蒙山森林生态自然保护区公示

临沂市林业局建设临沂市高风险 区森林防火阻隔系统建设项目,因不可 避让,需占用山东蒙山森林生态自然保护区,现将该工程占用山东蒙山森林生

态自然保护区的情况公示如下: 工程建设内容:临沂市高风险区森 林防火阻隔系统建设项目新建防火道 路总长度为109.29千米,其中平邑县 23.82千米。拟建防火通道占用山东蒙山 森林生态自然保护区实验区 14.1332公

顷,其中在平邑县占地12.9187公顷 本公示起止日期:2025年4月23日 至2025年4月28日。

公示期满后,如无异议,我中心将依法上报该工程占用自然保护区申请。 在公示期间,如有异议,请向平邑县林业发展中心提出异议申请。

> 平邑县林业发展中心 2025年4月22日